Коновалов С.А., Шаукенова З.К., Джаманбалаева Ш.Е., Биекенова Н.Ж., Кокушева А.А.

Новые импульсы сотрудничества социологов тюркских стран

Konovalov S.A., Shaukenova Z.K., Dzhamanbalaeva Sh.E., Biekenova N.Zh., Kokusheva A.A.

New impact to the cooperation of sociologists of Turkic countries

Коновалов С.А., Шаукенова З.К., Джаманбалаева Ш.Е., Биекенова Н.Ж., Кокушева А.А.

> Түркі елдері әлеуметтанушыларының ынтымақтастығындағы жаңа серпіндер

В статье члены делегации VI Международного Конгресса Ассоциации социологов Тюркского мира дают обзор о прошедшем в Стамбуле (Турция, 3-4 декабря 2015 г.) мероприятии, которое было посвящено истории, обществу и ценностям тюркоязычных стран. В докладах спикеров прозвучали актуальные проблемы социологии, обсуждалось сотрудничество социологов в рамках тюркского пространства для обмена опытом. По итогам Конгресса социологов Тюркского мира выявлена особая феноменология и вклад тюркоязычных стран в современную этническую, социальную и политическую палитру мира. Социологи пришли к ряду важных заключений и организационных решений, был достигнут ряд важных результатов.

Ключевые слова: Ассоциация социологов Казахстана, турецкая социология, Конгресс, сотрудничество.

In the article the delegation of the VI International Congress of the Association of sociologists of Turkic World gives an overview about past event in Istanbul (Turkey, December 3-4, 2015), which focused on the history, society, and values of Turkic-speaking countries. The reports of the speakers were shown current problems of sociology, they discussed about sociologists cooperation in the framework for the exchange of experience of the Turkic space. As a result of the Congress of the Sociologists of Turkic World it revealed a special phenomenology and contribution to the Turkic-speaking countries in the modern ethnic, social and political diversity of the world. Sociologists reached to some important conclusions and organizational solutions, made a number of important results.

Key words: Association of Sociologists of Kazakhstan, Turkish sociology, Congress, cooperation.

Аталмыш мақалада, Түркі әлемінің әлеуметтанушылар Ассоциясының VI Халықаралық Конгрессіне қатысқан делегацияның мүшелері Стамбұл қаласында өткен түркі елдерінің тарихы, қоғам мен құндылықтар мәселесіне арналған іс-шараға шолу жасайды. Спикерлердің баяндамасында әлеуметтанудың өзекті мәселелері, түркі кеңістігі шеңберінде тәжірибемен алмасу үшін әлеуметтанушылардың ынтымақтастық орнатуы жайлы мәселелер қозғалды. Түркі әлемінің әлеуметтанушылары Конгрессінің қорытындысы бойынша ерекше феноменология және әлемнің заманауи этностық, әлеуметтік және саяси әралуандылығына түркі әлемінің қосқан үлесі айқындалды. Әлеуметтанушылар бірқатар маңызды қорытынды жасап, маңызды шешімдер қабылдады.

Түйін сөздер: Қазақстан әлеуметтанушылар Ассоциациясы, түрік әлеуметтануы, Конгресс, ынтымақтастық.

УДК 316.4

^{1*}Коновалов С.А., ²Шаукенова З.К., ³Джаманбалаева Ш.Е., ²Биекенова Н.Ж., ³Кокушева А.А.

¹ Центр стратегических разработок и анализа Администрации Президента Республики Казахстан, социологов Казахстана, Республика Казахстан, г. Астана ²Институт философии, политологии и религиоведения КН МОН РК, Республика Казахстан, г. Алматы ³Казахский национальный университет имени аль-Фараби, Республика Казахстан, г. Алматы *E-mail: biekenova n@mail.ru

НОВЫЕ ИМПУЛЬСЫ СОТРУДНИЧЕСТВА СОЦИОЛОГОВ ТЮРКСКИХ СТРАН¹

В 1913-1915 годах в Стамбульском университете была открыта специальность «Социология». Ее продвижение и включение в учебные программы происходило благодаря видному историческому деятелю Турции — Зия Гокалп. Турецкая социология, как и Турция XX века, была тесно связана с Францией. Первая кафедра социологии была создана во Франции, в Сорбонском университете в 1880 году. Поэтому идеи французской революции вместе с социологией быстро проникли и закрепились в Турции.

Стамбульский университет был основан в 1453 году, а в 20-х годах XX века на литературном факультете Стамбульского университета открывается отделение социологии, еще до преобразования университета в светский вуз. То есть, в определенном смысле, социология проложила дорогу Турции к светскому образованию, образу жизни, модели государственности. В развитии и становлении турецкой социологии важную роль также сыграли Сабахаттин, Нежметтдин Садык, Мехмет Иззет, Зия Улкен, Бакен Сезер. Социология в Турции стала частью становления и развития страны как независимого государства. Социология оформила платформу гражданского патриотизма.

100-летию социологии Турции был посвящен состоявшийся 3-4 декабря 2015 года в Стамбуле VI Форум социологов Тюркских стран [1]. Этот форум был также приурочен к 10-летию сотрудничества между социологами Тюркских стран. Десятилетний опыт развития Союза социологов тюркоязычных стран, созданный решением первого Конгресса социологов Тюркских стран, прошедшем в 2005 году в Коджаели (Турция) стал важным поводом собрания социологов из Тюркских стран. За прошедший период состоялось пять конгрессов, и нынешний в Стамбуле стал шестым. Из шести конгрессов – три конгресса прошли в Турции (2005, 2009 и 2015), два – в Казахстане (2008 и 2014) и один – в России, город Уфа (2011).

На втором Конгрессе социологов тюркских стран в 2008 году в Алматы было принято решение об избрании президен-

¹Члены казахстанской делегации на VI Международном конгрессе Ассоциации социологов Тюркского мира (Стамбул, 3-4 декабря 2015)

том Союза социологов Тюркских стран декана факультета литературы Стамбульского факультета, профессора Коркут Туна, вице-президентом был избран глава казахстанской социологической ассоциации Марат Тажин. На Конгрессе социологов Тюркских стран в 2014 году президент Ассоциации социологов Казахстана (АСК) М.М. Тажин был единогласно избран главой Союза социологов Тюркских стран. Это стало оценкой вклада казахстанских социологов, президента АСК в развитие отношений между социологами Тюркских стран и в целом лидерства казахстанской социологии [2, с.33].

За период своего создания казахстанская социологическая ассоциация совершила прорыв, преодолев маргинальные и локальные границы, встраиваясь в общемировой социологический дискурс. В частности, это можно проиллюстрировать на динамике отношений Ассоциации социологов Казахстана с Международной социологической Ассоциацией (МСА). В 2008 году конгресс социологов тюркских стран впервые посетила вице-президент МСА Жан Мари Фритц. В 2014 году в работе Астанинского социологического форума, посвященном Дню Первого Президента Республики Казахстан, принял участие Сари Ханафи, сменивший госпожу Ж.М.Фритц на посту вице-президента МСА по сотрудничеству с национальными ассоциациями. Но, безусловно, знаковым событием для казахстанской социологии стал приезд в нашу страну в 2012 году Майкла Буравого, президента МСА, патриарха мировой социологии и автора концепта публичной социологии.

Все эти события вывали неподдельный интерес к Казахстану, социологии в Казахстане и, в целом, в тюркском мире. Ведь Турция, например, это достаточно известная часть мирового социологического пространства. Майкл Буравой, будучи вице-президентом МСА, был в России. Казахстанская социологическая ассоциация же, хотя с марта 2003 года и является членом МСА, для мирового социологического общества оставалась малоизвестной.

Таким образом, нынешний Конгресс социологов Тюркских стран был очень важным и ожидаемым. К нему шла длительная подготовка, прежде всего турецкой стороны. Основным хедлайнером турецких социологов выступает Хаяти Тюфекчиоглу, являющийся сегодня главой департамента социологии Арельского университета в Стамбуле, основанного в 2007 году. Сегодня этот университет проявляет себя как один из передовых и прогрессивных вузов в Турции.

Профессор Тюфекчиоглу осуществляет очень активную работу в Казахстане еще с того времени, когда он был атташе по культуре посольства Турции в Казахстане. Затем он возглавлял Институт Евразии в Стамбульском университете и сегодня работает в Арельском университете Стамбула, часто посещает Казахстан с лекциями в регионах (Актобе, Алматы, Астана).

Следует сказать, что проведению форума помимо Арельского университета оказал содействие госорган Турции – ТІКА (Агентство сотрудничества и координации Турции). При этом глава попечительского совета и основатель Арельского университета, доктор Кемаль Гозукар предложил социологам из тюркских стран учиться в этом вузе и обещал содействовать этому вплоть до предоставления льгот и преференций.

С приветственными словами к участникам Конгресса обратились ректор Арельского университета Мехмет Чиви, председатель VI Конгресса социологов тюркских стран Зейнеп Карахан Услу, вице-президент Ассоциации социологов Казахстана С.Т. Сейдуманов, руководитель казахстанской делегации.

В Стамбул приехали представители ведущих вузов Казахстана, основные социологические школы — алматинская и астанинская, в составе делегации находились молодые ученые, докторанты PhD — научные сотрудники Института философии, политологии и религиоведения, играющего главную роль в развитии казахстанской гуманитарной науки [3]. Были представлены также НПО, в частности, помимо АСК — Конгресс философов Казахстана. В рамках форума был заключен меморандум о сотрудничестве между философами Азербайджана и Казахстана.

В Стамбул приехал актив казахстанской социологии, который буквально накануне провел Астанинский социологический Форум, на котором присутствовали ученые из Азербайджана, Армении, Беларуси, России, США, Турции. В Казахстане встреча социологов состоялась во Дворце мира и согласия, что было очень символично.

VI Конгресс социологов Тюркского мира еще более настоятельно подтвердил особую феноменологию и вклад тюркоязычных стран в современную этническую, социальную и политическую палитру мира. По итогам форума социологи пришли к ряду важных заключений и организационных решений, был достигнут ряд важных результатов.

Во-первых, социологи могли лучше понять характер социальной и политической стратифи-

кации стран. Например, выступление доктора Вейсел Бозкурта показало характер политической дифференциации турецкого общества в рамках электоральных кампаний. Показано наличие основных партийно-политических сил — Партии справедливости и развития и Народно-Республиканской партии. Первая партия больше ориентирована на консервативные настроения, исламистские течения, а вторая на сохранение традиций кемализма, умеренную либерализацию и гражданский национализм.

Во-вторых, участники конгресса увидели различия в восприятии роли религии, особенно ислама в обществах тюркского мира. В этом плане большой резонанс вызвало выступление профессора Евразийского национального университета им. Л.Н.Гумилева (Астана, Казахстан) Айгуль Забировой. В своем докладе она привела ряд цифр и показателей о различиях исламского и религиозного опыта в Турции, Казахстане и Азербайджане, а также в Узбекистане и в Центральной Азии в целом. Так, в Турции приверженность к исламу чаще проявляют высшие и нижние слои, тогда как в Казахстане и Азербайджане – средний класс. В Турции религию воспринимают больше как практику, в Казахстане – как повод совершать добрые дела.

В-третьих, важными были сообщения доктора С.Халилова из Азербайджана, проживающего и работающего в настоящее время в Турции, о важности тюркского опыта модернизации. Заместитель директора департамента социологии Арельского университета, доктор Сердар Йылмаз представил подробный контент отдельных казахскоязычных СМИ в Казахстане по поводу восприятия тюркского мира в РК. Социологи Азербайджана отмечали проблемы нравственной дегенерации и недоверия среди народов в тюркском пространстве, которые следует преодолевать.

Между тем, участники форума пришли к выводу о наличии трудностей перевода. У каждого тюркского народа есть своя лингвистическая модель восприятия и коммуникации с окружающим миром. Для турецкого народа, Азербайджана больше подходит неторопливая и многословная беседа. При этом турецкий и азербайджанский языки отличаются определенной мягкостью и мелодичностью. Казахский язык более твердый в произношении и предпочитает большую краткость и меньшую эмоциональность. Участники форума пришли к выводу, что для тюркских форумов за основу следует брать международные языки, прежде всего английский. В качестве ра-

бочих – турецкий, русский, азербайджанский, казахский и кыргызский языки.

Помимо эмоциональной стороны и впечатлений от поездки в Стамбул, важно отметить итоговую часть. В общих чертах ее подвел в завершении форума в Тепекенте 4 декабря вицепрезидент АСК С.Т. Сейдуманов. Им были выдвинуты четыре важных тезиса, раскрывающие дальнейшие перспективы развития социологии и коммуникации социологов тюркоязычных стран и народов.

- (1) Это приведение названия ассоциации социологов в соответствии с терминологическим рядом, созданным на уровне межстрановой дипломатии. В рамках тюркского сотрудничества сформированы институты Тюркская парламентская ассамблея (ТюркПА), Тюркская академия, ТЮРКСОЙ (Организация по совместному развитию тюркской культуры и искусства). В этой связи, предложено переименовать Союз социологов Тюркских стран в Тюркскую социологическую ассоциацию (ТюркСА).
- (2) При этом ТюркСА будет усилена в институциональном и организационном плане. На форуме было подтверждено председательство в Ассоциации тюркских социологов М.М. Тажина, являющегося президентом АСК. Назначены вице-президенты ТюркСА: от Казахстана С.Т. Сейдуманов, от Турции Хаяти Тюфекчиоглу, от Кыргызстана Х.И. Исаев. Также принято решение о создании Исполкома Тюрк-СА и назначении его генеральным секретарем З.К. Шаукеновой и по 10 членов Исполкома от каждой ассоциации.
- (3) Принято решение об организации от каждой стороны ТюркСА не менее чем 1 мероприятия в 3 года с выделением не менее 5 путевок для каждой страны-партнера, имеющей статус независимого государства (3 административно-территориальной единицы внутри страны, 1 для малых регионов и народностей) в страну-проведения за счет принимающей стороны. Есть четкий план, что следующий конгресс ТюркСА пройдет не далее, чем в июне 2017 года в Алматы и Астане в рамках четвертой конференции глав национальных социологических ассоциаций (МСА).
- (4) Главы делегаций Конгресса социологов тюркских стран пришли к соглашению о консолидированной позиции при участии в форумах Международной социологической ассоциации. Среди ближайших форумов, где необходимо будет выработать общие подходы, следует выделить:
- Третий форум социологов MCA (Вена, Австрия, июль 2016 года);

 Третий мировой социологический конгресс (Торонто, Канада, июль 2018 года).

Таким образом, сотрудничество социологов в рамках тюркского пространства получает новые импульсы. Многое будет зависеть от активности самих социологов. При этом казахстанские социологи проявили себя как наиболее консолидированная группа в рамках тюркской ассоциации. Казахстанские социологи показали, что готовы к реализации крупных мероприятий. При этом социология в Казахстане стала лидером среди всех общественно-гуманитарных наук. Хотя до следующего Конгресса еще год, однако, в этом году Казахстан проводит Второй казахстанский

Конгресс философов. Опять же большую роль и вклад в развитии сотрудничества философов играют представители тюркоязычных стран, в частности, Азербайджана, Турции, а также России.

Мы видим, как социология может приносить большой эффект для развития страны и ее имиджа, конструирования международных отношений. Социология трансформировалась в элемент «мягкой мощи», по которому государство не только продвигается на внешнем уровне или наращивает свою конкурентоспособность, но и становится, демонстрирует, реализует себя как состоявшееся государство.

Литература

- 1 Коновалов С.А. Об итогах VI Конгресса социологов Тюркских стран в Стамбуле // Адам Әлемі. №3-4 (64-65). 2015. C. 250-257
- 2 Шаукенова З.К., Нысанбаев А.Н., Абдирайымова Г.С. Реальность казахстанского общества: социологический проект // Социологические исследования. -2014. -№ 8. С. 30-37.
- 3 VI Международный конгресс Ассоциации социологов Тюркского мира «История, общество и ценности тюркоязычных стран» // Программа и тезисы. Стамбул, 2015. 43 с.

References

- Konovalov S.A. Ob itogah VI Kongressa sociologov Tjurkskih stran v Stambule // Adam Əlemi. №3-4 (64-65). 2015.
 S.250-257
- 2 Shaukenova Z.K., Nysanbaev A. N., Abdirajymova G. S. Real'nost' kazahstanskogo obshhestva: sociologicheskij proekt // Sociologicheskie issledovanija. − 2014. − № 8. − S. 30-37.
- 3 VI Mezhdunarodnyj kongress Associacii sociologov Tjurkskogo mira «Istorija, obshhestvo i cennosti tjurkojazychnyh stran» // Programma i tezisy. Stambul, 2015. 43 s.